

# 乌 蒙 山 新 传

## ——云南昭通乡村振兴一线观察

从“贫困锅底”到发展热土，地处乌蒙山腹地的云南省昭通市正悄然蝶变。乌蒙山区曾是我国14个集中连片特困地区之一，其中昭通市脱贫人口在全国地级市中最多，是观察我国巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的一个窗口。

气势雄伟、连绵不绝的乌蒙山，见证了红军长征的壮举，经历了脱贫攻坚的蜕变，如今又迎来就业创业的热潮，绿色发展理念更加深入人心，乡村振兴新画卷正徐徐展开。

### 从“贫困锅底”到创业热土

在如期打赢脱贫攻坚战后，昭通市有185万余名脱贫人口，巩固拓展脱贫攻坚成果、有效衔接乡村振兴任务艰巨。人口基数大、发展基础薄弱……昭通迎难而上，全力推动脱贫成果巩固上台阶、乡村振兴开新局。

夜幕降临，盐津县兴隆乡乌骨鸡庄园的直播间热闹起来，叫卖、包装、发货……主播们忙得不亦乐乎，最多一晚上能卖出230多单。

这个直播间是当地乌骨鸡产业带头人袁彬的创业成果之一，2023年他的企业出栏商品鸡18万羽、脱温鸡苗24万余只，不仅带动周边1600多户农户增收，还把几个年轻村民变成了月薪近万元的带货主播。

创业背后是蓬勃发展的特色产业。乌骨鸡是盐津县“一县一业”的主打产业。盐津县乌骨鸡产业办公室负责人李俊说，2023年全县乌骨鸡存栏120多万羽，产值突破5亿元，带动4238户农户均增收4100元。

除了乌骨鸡养殖业，2023年昭通市特色产业蒸蒸日上——苹果种植面积近百万亩，实现综合产值130亿元；竹产业基地面积628万亩，综合产值突破100亿元；花椒种植面积155万亩，综合产值100亿元。

产业发展不仅要“培优”，还要“出新”。2023年暑期以来，昭通小肉串烧烤

产业异军突起，从肉牛养殖、肉串加工、调料制作到烧烤店经营，上下游产业链带动就业7万余人，年产值约100亿元。

昭通是劳动力大市，全市有301万名农村劳动力。在加大技能培训、鼓励创业的同时，昭通还有序做好群众外出务工就业的服务保障工作。

离龙年春节尚有时日，但在昭通市人社局的官方直播间，沿海企业“抢人大战”提前拉开序幕。不久前，浙江省建德市人社部门到昭通市开展东西部劳务协作，并联合昭通市人社局举办了一场送岗直播，吸引了2.8万余人观看。

昭通市人社局局长李盛义说：“我们的直播间自2023年年初开播以来，已直播推荐就业岗位5000余个，成为就业服务‘新桥梁’。”

走出大山是为了改变大山。“我们立志打造家乡品牌。”在镇雄县以勒镇，一个五金高新产业园正在崛起。32岁的方来曾在广东、浙江打拼，学到手艺后返回家乡镇雄，在产业园创办了家具公司，50多名员工都是当地人。

一分耕耘，一分收获。昭通市乡村振兴局局长罗光华介绍，2023年全市脱贫户和“三类对象”（脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户）人均纯收入15465元，同比增长16.8%，增速排名全省第一。

### 生态“高颜值”经济“高价值”

昭通是长江上游重要生态屏障，物种丰富多样。曾几何时，生活贫困与生态脆弱在这里交织。

寒冬时节，北方已是冰天雪地，但有“箬竹之乡”美誉的大关县依然满目苍翠，一根根箬竹刚直挺拔。

大关地处乌蒙山深处，人们以前只能走出大山谋发展。近年来，县里依托115万亩竹林资源，成立箬竹产业乡村振兴示范园，引入箬竹种植、加工企业14家。

“家乡有这么好的竹子，要让更多群众受益。”返乡创业者欧贤芹的公司就在示范园，生产出的桌椅家具、烛台、毛笔架等精致美观。她不仅带动100多名群众在家门口务工，还让500余户箬竹种植户每户年均增收3000元以上。

包括大关县在内，昭通市竹产业覆盖农户50余万户200余万人，主产区竹农户均年增收12000元以上。

小竹子正织牢“生态产业链”。在位于长江上游一级支流赤水河源头的镇雄县赤水河镇银厂村，一根根方竹茁壮成长。这是昭通市推进重点区域生态修复与竹产业协同发展的举措之一，赤水河流域（昭通段）已种植竹子4.4万亩，全流域（云南段）竹、果经济林总面积达50万亩。

同时，镇雄县落实五级“河长制”，实现干流智能监控全覆盖，紧抓“两污”治理，推进水岸同治，促进生态修复。一江清水，两岸青山。截至2023年12月，赤水河流域（云南段）出境断面水质基本保持Ⅱ类。

从金沙江畔到赤水河源头，从美丽乡村到美丽县城，昭通产业旺与乡村振兴互促共进，目前全市森林覆盖率达34.25%，林产业产值达230亿元。

绿色产业培育、保护与发展同步推进，背后是昭通生态环境从脆弱到宜人的转变。

昔日的苦寒之地永善县马楠苗族彝族乡加大高寒山区草场的保护力度，打造出11万余亩“云上草原”，吸引越来越多人到此观光旅游；在海拔2700多米的永善县伍寨彝族苗族乡白云村，清凉资源受企业青睐，1.5万亩高山蔬菜基地发展势头良好，牛心甘蓝、圆白菜远销川渝和上海。

生活好了，群众对生态环境格外重视。每年秋冬来冬，都有数百只黑颈鹤迁徙至白云村。在相邻的大山包黑颈鹤国家级自然保护区，2023年11月底飞来越冬的黑颈鹤逾2300只，创历史新高，唱响人鹤和谐的自然之歌。

### “产、城、人”融合发展气象新

脱贫攻坚战打响后，昭通市将36万

脱贫攻坚战打响后，昭通市将36万

脱贫攻坚战打响后，昭通市将36万

脱贫攻坚战打响后，昭通市将36万



## 我国将开展“信号升格”专项行动

新华社北京1月4日电（记者张辛欣、王悦阳）记者4日从工业和信息化部、国家发展改革委等十一部门近日联合印发《关于开展“信号升格”专项行动的通知》，提出到2024年底，超过8万个重点场所实现移动网络深度覆盖，2.5万公里铁路

路和35万公里公路、150条地铁线路实现移动网络连续覆盖。

工业和信息化部有关负责人表示，当前，我国4G网络已全面覆盖城乡，5G网络覆盖逐步从“市市通”到“县县通”并持续向乡镇、行政村等延伸。推动“信号升格”，不仅有利于满足群众美

好生活需要，还将进一步助力行业数字化转型。

通知分别从加强重点场景网络覆盖、加快重点业务服务提升、强化资源要素高效协同、促进监测水平提升等方面提出了四个主要任务，明确了2024年和2025年的主要目标。其中，到2025年底，超过12万个重点场所实现移动网络深度覆盖，3万公里铁路和50万公里公路、200条地铁线路实现移动网络连续覆盖。移动网络卡顿、时延等主要业务指标全面优化。

## 我国知识产权审查质量效率持续提升

新华社北京1月4日电（记者宋晨）国家知识产权局局长申长雨在4日召开的2024年全国知识产权局局长会议上介绍，我国知识产权审查质量效率持续提升，创新主体获得感不断增强。2023年全年共授权发明专利92.1万件、

实用新型209万件、外观设计63.8万件，注册商标438.3万件，登记集成电路布图设计1.13万件。

“我们综合运用多种审查模式，满足多样化需求。”申长雨说，发明专利平均审查周期缩短至16个月，首次实现

实用新型209万件、外观设计63.8万件，注册商标438.3万件，登记集成电路布图设计1.13万件。

“我们综合运用多种审查模式，满足多样化需求。”申长雨说，发明专利平均审查周期缩短至16个月，首次实现

## 2023年约谈药品平均降价超40%

新华社北京1月4日电（记者彭韵佳、洪铁城）据国家医保局4日消息，2023年初以来，针对少数企业部分药品垄断控销、虚增成本等问题，国家医保局2023年全年累计约谈企业23家，涉

及30个品种，约谈药品平均降价超40%。

通过持续强化药品价格常态化监管，国家医保局综合运用监测预警、函询约谈、信用评价、信息披露等手段，有效处置一批通过虚抬原料药价格、倒逼

国家医保局表示，支持医药企业通过研发创新、开展一致性评价等方式为人民群众提供高质量、有效率、可负担的医药产品，支持医药企业通过公平合理的主张定价，以补偿成本获得回报，同时也倡导医药企业诚信经营和定价，实事求是反映生产成本、销售费用和企业利润，坚决反对任何形式的虚增成本费用、套现“带金销售”行为。

新华社北京1月4日电（记者赵文君）记者4日从市场监管总局获悉，国家标准委等18部门近日联合印发《基本公共服务标准体系建设工作方案》。方案提出，建立基本公共服务标准体系总体框架，以标准化助力基本公共服务均等化、普惠化、便捷化。

基本公共服务是保障全体人民生存和发展基本需要、与经济社会发展水平相适应的公共服务，由政府承担保障供给数量和质量的主要责任。截至目前，我国已发布1100余项基本公共服务领域国家标准，主要集中在公共卫生、公共文化体育、残疾人服务等领域。

据介绍，方案对幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶、优军服务保障、文体服务保障等9大领域标准化工作作出全面部署，提出未来研制国家标准、行业标准的方向，并对地方政府制定科学适用的地方标准、基层公共服务机构加强自身规范化建设给出引导。

下一步，市场监管总局（国家标准委）将会同相关部门按照方案要求，深入实施基本公共服务标准体系建设工程。预计到2027年，将新研制200项基本公共服务领域国家标准、行业标准，配套地方标准将更加完善有效，逐步健全基本公共服务标准体系，创建80个基本公共服务标准化试点，进一步提升我国基本公共服务标准化工作总体水平。

## 十八部门拟建基本公共服务标准体系

新华社北京1月4日电（记者叶昊鸣）记者4日从全国应急管理工作会议上获悉，2024年我国将全面开展安全生产治本攻坚三年行动，聚焦当前制约安全生产的深层次矛盾问题，着力抓企业主要负责人安全教育培训、重大事故隐患判定标准体系完善、重大事故隐患动态清零等，努力实现本质安全水平大的提升。

会上，应急管理部有关负责人表示，2024年，矿山方面要强力开展行业安全整治，扎实开展隐蔽致灾因素普查和重大灾害超前治理；危化品方面要制定化工企业异常工况安全处置准则，深入推进工业园区安全整治提升；消防方面要对重点单位和人员密集场所开展“拉网式”排查，全面整治突出风险隐患；工贸方面要突出高风险领域、高风险场所、高风险作业，深入开展排查整治。

这位负责人指出，要实施好自然灾害应急能力提升工程，高质量推进预警指挥、救援能力、巨灾防范、基层防灾工程实施，支持基层实施一批物资储备、实

战实训、战勤保障等基础设施改造升级项目。防汛抗旱要全面压实各级各方责任，强化预警和应急响应联动；抗震救灾要推动实施地震易发区房屋设施加固工程，完善多层次应急避难场所；森林草原防火要加强监测预警新技术、新装备、新系统应用，健全源头管控、联防联控、群防群治长效机制；救灾救助要修订完善地方各级预案，完善救灾物资储备和快速调拨机制；综合减灾要健全自然灾害风险评估常态化机制，深化普查成果应用。

据了解，2023年，应急管理部通过开展全国重大隐患排查整治2023行动，组织开展2023年度省级政府安全生产和消防工作考核巡查、国务院安委会成员单位安全生产工作考核，推进实施“安全生产月”“消防宣传月”“防灾减灾宣传周”主题教育活动等方式，有效防控重大安全风险。推动有关部门制定51项重大事故隐患判定标准和重点检查事项，建立全国重大事故隐患数据库，累计排查重大事故隐患39.4万件。

## 我国将开展安全生产治本攻坚三年行动

新华社北京1月4日电（记者李银、吉哲鹏、林碧锋）1月4日，为期3天的第35届中国·哈尔滨国际冰雕比赛在哈尔滨冰雪大世界园区落下帷幕。图为游客在哈尔滨冰雪大世界园区内观赏冰雕作品。

新华社记者 谢剑飞摄

经验交流、以干代训等工作，听取对法规制度建设的意见建议，加强对基层纪检监察机关学规用规的指导服务，以点带面推动法规制度建设上下一体高质量发展。

**一体推进守住拒腐防变的精神堤坝**

“今天的警示教育片和警示教育课让我很受震撼，有的涉案人员是我熟悉的人，他们一步一步走向深渊，教训深刻、发人深省。”2023年1月28日，参加浙江省丽水市“两片一课助清廉”警示教育活动的年轻干部感触颇深。

“两片一课助清廉”活动面向丽水市40周岁以下党员干部和公职人员。活动中，警示教育片和警示教育课以案说德、以案说纪、以案说法，警醒年轻干部经住诱惑、管住小节，从严把好年轻干部教育关。

廉洁从政、干净干事，是我们党的光荣传统和优良作风，也是新征程上推进强国建设、民族复兴伟业的重要保证。

2023年，结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，各级纪检监察机关标本兼治、系统治理，坚持“全周期管理”，使严厉惩治、规范权力、教育引导紧密结合、协调联动，强化理论武装、党性教育、纪律警示教育等，把教育成果转化为推进工作的实际成效——

把党章党规党纪培训作为党性教育的重要内容，推动党员干部树立正确的权力观、政绩观、事业观；

将纪律教育摆在更加突出位置，嵌入各类培训班次，经常学、反复讲，持续提高党员干部纪律规矩意识；

组织开展警示教育片、职务犯罪案件庭审，参观廉政教育基地等活动，充分发挥不想腐的思想教育优势；

……

深入骨髓的思想教育，刻骨铭心的精神洗礼，督促广大党员干部摒弃“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”，进一步提升拒腐防变的思想自觉和行动自觉。

各级纪检监察机关不断健全一体推进“三不腐”机制，在运用案例进行警示教育的同时，持续强化以案为鉴、以案促改、以案促治，做细做实“后半篇文章”，完善防治腐败滋生蔓延的体制机制，充分发挥思想教育“法宝”作用，将其贯穿日常监督和执纪执法全过程。

（新华社北京1月4日电 记者范思翔）

### （上接第一版）

记者发现，2023年中央纪委国家监委网站公开发布了45名中管干部接受审查调查的消息，其中不乏国企、金融等领域的领导干部。

一年来，中央纪委国家监委突出重点领域反腐败斗争，坚决清理风险隐患大的行业性、系统性、地域性腐败，聚焦国企、高校、体育、烟草等领域腐败问题加大惩治力度，深化粮食购销领域腐败问题专项整治，配合开展统计造假专项治理、全国医药领域腐败问题集中整治。

2023年7月22日，中央纪委国家监委通报2023年上半年全国纪检监察机关监督检查、审查调查情况。一个变化引人注目——增加了立案行贿人员的相关数据。

数据显示，2023年前三季度全国纪检监察机关立案行贿人员1.2万人，移送检察机关2365人，其中仅第三季度就向检察机关移送行贿人员964人，形成有力震慑。

坚持受贿行贿一起查。中央纪委国家监委严肃查处多次行贿、巨额行贿、向多人行贿、危害一方政治生态的行贿人，着力清除危害政治生态的重要“污染源”，构建亲清统一的新型政商关系，实现政治效果、纪法效果、社会效果有机统一。

2023年6月10日，“百名红通人员”郭浩芳回国投案——这是党的二十大以来首名归案的“百名红通人员”，也是开展“天网行动”以来第62名归案的“百名红通人员”。

追逃追赃不止步。据统计，2023年1月至11月，“天网2023”行动共追回外逃人员1278人，其中党员和国家工作人员140人，“红通人员”48人，追回赃款29.12亿元。集中力量查办跨境腐败重点案件，一查到底，向纵深推进，追赃挽损超过102亿元。

同时，我国深度参与反腐败全球治理，积极构建反腐败伙伴关系网络，参与反腐败国际治理体系建设，进一步强化了拒腐防变避风港、共同打击跨境腐败的政治共识。

### 高质量推动完善党的自我革命制度规范体系

2023年12月27日，新修订的《中国共产党纪律处分条例》向社会公开发布。这是党的十八大以来，党中央对《条

例》进行的第三次修订，修订后的《条例》共3编，158条，为推动完善党的自我革命制度规范体系夯实基础，意义重大。

党的二十大报告首次提出“完善党的自我革命制度规范体系”并进行专门部署，进一步擘画出坚定不移全面从严治党、深入推进新时代党的建设新的伟大工程的宏伟蓝图。

一年多来，各级纪检监察机关坚持制度治党、依规治党，准确把握党的自我革命制度规范体系在全面从严治党体系中的定位，以制度建设为主线深化纪检监察体制改革，不断健全纪检监察法规制度体系，持续推动完善党的自我革命制度规范体系——

健全纪检监察法规制度体系——

出台纪检监察建议工作办法；开展第三次党内法规和规范性文件集中清理工作；加强制度阐释，发布执纪执法指导性案例……2023年，各级纪检监察机关坚持一体履行党内法规和监察法规制定职责，不断健全纪检监察法规制度体系，增强法规制度的精准性、实效性，为推动完善党的自我革命制度规范体系强化制度供给。

构建系统集成、协同高效的纪检监察工作体系——

一年来，各级纪检监察机关积极推进纪律监督、监察监督、派驻监督、巡视监督统筹衔接常态化制度化，健全“组组”“室组”“室组”联动监督、“室组地”联合办案机制；深入推进派驻机构改革，完善派驻监督体制机制；健全以县級统筹为主的片区协作、提级监督、交叉检查工作机制，着力提升基层监督办案质效；深化监察官法实施，全面完成市县一级监察官等级首次确定工作。

推动完善党和国家监督体系——

从纪检监察专责监督体系到党内监督体系，从各类监督贯通协调机制到基层监督体系……各级纪检监察机关按照党统一领导、全面覆盖、权威高效的要求，着力推动增强监督严肃性、协同性、有效性，党和国家监督体系不断完善。

自我革命制度规范体系涵盖法规制度的制定修订、调查研究、备案审查、贯彻执行等各方面，离不开对法规制度的“瘦身”“健身”，为完善党的自我革命制度规范体系做好“精装修”。

中央纪委国家监委法规室有关负责人介绍，2023年探索建立纪检监察法规工作联系点，确立了18个基层纪检监察机关作为第一批联系点，开展日常指导、

经验交流、以干代训等工作，听取对法规制度建设的意见建议，加强对基层纪检监察机关学规用规的指导服务，以点带面推动法规制度建设上下一体高质量发展。

**一体推进守住拒腐防变的精神堤坝**

“今天的警示教育片和警示教育课让我很受震撼，有的涉案人员是我熟悉的人，他们一步一步走向深渊，教训深刻、发人深省。”2023年1月28日，参加浙江省丽水市“两片一课助清廉”警示教育活动的年轻干部感触颇深。

“两片一课助清廉”活动面向丽水市40周岁以下党员干部和公职人员。活动中，警示教育片和警示教育课以案说德、以案说纪、以案说法，警醒年轻干部经住诱惑、管住小节，从严把好年轻干部教育关。

廉洁从政、干净干事，是我们党的光荣传统和优良作风，也是新征程上推进强国建设、民族复兴伟业的重要保证。

2023年，结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，各级纪检监察机关标本兼治、系统治理，坚持“全周期管理”，使严厉惩治、规范权力、教育引导紧密结合、协调联动，强化理论武装、党性教育、纪律警示教育等，把教育成果转化为推进工作的实际成效——

把党章党规党纪培训作为党性教育的重要内容，推动党员干部树立正确的权力观、政绩观、事业观；

将纪律教育摆在更加突出位置，嵌入各类培训班次，经常学、反复讲，持续提高党员干部纪律规矩意识；

组织开展警示教育片、职务犯罪案件庭审，参观廉政教育基地等活动，充分发挥不想腐的思想教育优势；

……

深入骨髓的思想教育，刻骨铭心的精神洗礼，督促广大党员干部摒弃“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”，进一步提升拒腐防变的思想自觉和行动自觉。

各级纪检监察机关不断健全一体推进“三不腐”机制，在运用案例进行警示教育的同时，持续强化以案为鉴、以案促改、以案促治，做细做实“后半篇文章”，完善防治腐败滋生蔓延的体制机制，充分发挥思想教育“法宝”作用，将其贯穿日常监督和执纪执法全过程。

（新华社北京1月4日电 记者范思翔）